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Мета статті — проаналізувати досвід проведення педагогічного воркшопу в межах 
педагогічної практики на третьому освітньо-науковому рівні в Київському національному 
університеті культури і мистецтв (КНУКіМ) як інструмент формування інноваційного 
навчального середовища закладу вищої освіти культурологічного спрямування та інноваційної 
культури здобувачів освіти. Результати дослідження засвідчили: впровадження воркшопу 
в освітню практику сприяє зацікавленню здобувача освіти в навчальних взаємодіях, 
формує емпатичне дидактичне середовище, дає змогу налагодити багатовекторну 
взаємодію між науково-педагогічними працівниками та здобувачами освіти різних рівнів 
та забезпечити дієву трансляцію професійного і педагогічного досвіду в освітній установі 
культурологічного спрямування. Наукова новизна полягає у висвітленні та аналізі досвіду 
педагогічного воркшопу «Як зацікавити студента на лекції?» із використанням педагогічної 
технології «шість капелюхів мислення», який відбувся в КНУКіМ у травні 2024 року та 
був частиною проведення педагогічної практики здобувачів освіти третього освітньо-
наукового рівня «Доктор філософії» (PhD); описі технології його проведення, обґрунтуванні 
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результатів. Висновки. Описано досвід проведення педагогічного воркшопу «Як зацікавити 
студента на лекції?» в КНУКіМ, висвітлено та проаналізовано технологію його проведення 
з використанням методу «шести капелюхів». Обґрунтовано, що проведення педагогічних 
воркшопів у межах організації педагогічної практики на третьому освітньо-науковому рівні 
дозволяє зацікавити здобувачів освіти в майбутній професії, в організації освітніх взаємодій 
із залученням творчих педагогічних технологій, сприяє становленню інноваційної культури 
майбутніх науково-педагогічних працівників. Встановлено, що педагогічний воркшоп 
формує емпатичне комунікативне дидактичне середовище, налагоджує багатовекторну 
взаємодію між науково-педагогічними працівниками та здобувачами освіти різних рівнів, 
забезпечує дієву трансляцію педагогічного досвіду в освітній установі. Визначено, що 
проведення воркшопів в освітніх установах культурологічного спрямування є дієвим 
інструментом трансляції професійного досвіду творчої діяльності. Зазначено, що педагогічні 
воркшопи мають психотерапевтичний ресурс, сприяють формуванню у здобувачів освіти 
життєстійкості та стресостійкості.

Ключові слова: воркшоп; метод «шести капелюхів»; інноваційна культура здобувачів 
освіти; інноваційне освітнє середовище; КНУКіМ

Вступ
Освітні установи в умовах швидкої трансформації суспільного та культурно-

го дискурсів своїм нагальним завданням мають не лише збереження, примно-
ження та трансляцію наукового доробку, але й організацію навчального просто-
ру відповідно до вимог часу та психолого-педагогічних особливостей покоління, 
що здобуває освіту в цих інституціях. Інноваційність як симетрична відповідь на 
динаміку світового цілого, а відтак і холістичну єдність усього наявного, стала 
визначальною рисою сьогодення та сформувала нагальну вимогу до особисто-
сті — формування та постійне оновлення її інноваційної культури як особистіс-
ної та професійної характеристики. За цих умов заклади вищої освіти (ЗВО) 
покликані закласти підвалини формування інноваційної культури здобувачів 
освіти та навчити їх впроваджувати інноваційні методи навчання на шляху влас-
ного саморозвитку, використовувати їх як інструменти майбутньої професійної 
діяльності. 

Особливо нагально питання формування інноваційної культури здобувача 
освіти стоїть в контексті підготовки спеціалістів на третьому освітньо-науковому 
рівні, вихованці якого є водночас і тими, хто навчається, і тими, хто навчає. Ви-
світлення та аналіз наявного досвіду формування інноваційної культури здобу-
вачів освіти, створення інноваційного освітнього середовища ЗВО є важливим 
елементом трансформації освітніх установ в контексті посилення їх інновацій-
ного потенціалу.

Завдання інноваційної модернізації слід розглядати як першочергове для 
закладу освіти, який здійснює підготовку спеціалістів в галузі культури та покли-
каний творчо навчати творчу молодь. КНУКіМ перманентно оновлює власний 
педагогічний досвід у напрямі пошуку нових інструментів посилення синерге-
тичного потенціалу освітньо-культурного навчального простору та формування 
інноваційної культури всіх учасників освітнього процесу.
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Аналіз попередніх досліджень 
Питання створення інноваційного освітнього середовища в закладах освіти 

було предметом численних наукових розвідок останніх років, спрямованих на 
вивчення інноваційного потенціалу дошкільної (цьому присвячена збірка науко-
вих праць за загальною редакцією О. Максимової та М. Федорової (2022), яку 
підготував Житомирський державний університет імені Івана Франка), шкільної 
(Герасименко, 2023), професійної (Смілик, 2023) та вищої освіти (Гриб & Кли-
менченко, 2020). Дослідники К. Гораш та А. Боднар (2023) зазначають, що 
в процесі створення інноваційного освітнього середовища в ЗВО важливу роль 
відіграє активне впровадження освітніх інновацій, залучення сучасних педаго-
гічних технологій. Інноваційною формою навчання, що має потужний дидактич-
ний ресурс і широкі можливості до трансформації, є воркшоп, на що вказує, зо-
крема, І. Шеплякова (2020). Воркшоп забезпечує динамічне навчання, здобуття 
теоретичного знання в процесі опанування практичних навичок і передбачає ви-
користання методологічного інструментарію, так само відкритого до трансфор-
мацій. У цьому контексті значний потенціал містить метод «шести капелюхів 
мислення», розроблений британським психологом Е. де Боно (De Bono, 1985). 
Наявні численні приклади його успішного використання, зокрема описано дос-
від впровадження технології в загальноосвітніх установах (Лагола & Харчук, 
2024), де він активно використовується з огляду на простоту та видовищність 
атрибутивного супроводу. Втім, досвід залучення методу шести капелюхів до 
проведення педагогічного воркшопу в межах організації педагогічної практики 
здобувачів освіти третього освітньо-наукового рівня з метою формування їхньої 
інноваційної культури та інноваційного навчального середовища ЗВО не був 
предметом висвітлення. Натомість такий досвід напрацьовано в КНУКіМ, його 
аналіз засвідчує наявність дидактичного потенціалу, що заслуговує на обгово-
рення та широке впровадження.

Мета статті 
Мета статті — проаналізувати досвід проведення педагогічного воркшопу 

в межах педагогічної практики на третьому освітньо-науковому рівні в КНУКіМ 
як інструмент формування інноваційного навчального середовища закладу ви-
щої освіти культурологічного спрямування та інноваційної культури здобувачів 
освіти.

Результати дослідження
Сучасний заклад вищої освіти переорієнтовує свою діяльність у напрямі ре-

алізації засад холістичної освіти через формування в освітній установі холіс-
тичної культури (Poplavskyi, 2023), стрижневим компонентом якої є інновацій-
на культура усіх учасників освітнього процесу. Базовими засадами холістичної 
освіти є взаємопов’язаність різних рівнів навчання та взаємозв’язок різних ви-
дів навчальних взаємодій (connectedness), дотримання принципів інклюзивного 
навчання, що засноване на ідеях залучення кожного учасника навчального про-
цесу до участі у ньому (inclusion), збереження балансу та рівноваги (balance), 
зокрема відтворення різних, навіть взаємовиключних, поглядів на ті чи інші 
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питання. Метою холістичної освіти є формування цілісної особистості, здатної 
на продукування нових ідей, напрацювання нових стратегій поведінки та мис-
лення. Холістична освіта передбачає подолання ієрархічних суб’єкт-об’єктних 
навчальних взаємодій авторитарного типу та потребує напрацювання досвіду 
суб’єкт-суб’єктних інтерактивних комунікативних взаємин, побудови довірливо-
го та відкритого діалогу на емпатичних засадах, до якого залучені всі учасники 
освітнього процесу. 

Холістична освіта неможлива без формування в особистостей, залучених 
у простір освітніх взаємодій, інноваційної культури, адже «людина з високим 
рівнем розвитку інноваційної культури є креативною, творчою, здатною до нав-
чання впродовж всього життя; вона готова не лише до сприйняття, засвоєння, 
використання інновацій, але й до їх творення» (Кириленко, 2018, с. 71). Іннова-
ційна культура особистості може повноцінно сформуватися лише в інноваційно-
му освітньому середовищі, яке водночас сама й розвиває. 

Інноваційне освітнє середовище слід розглядати як складно організовану 
динамічну єдність усіх структурних підрозділів освітньої установи, яка функціо-
нує у просторі відкритого багатовекторного діалогу здобувачів освіти та науково- 
педагогічних працівників, акумулюючи їх інноваційний потенціал у напрямі роз-
витку інноваційних здібностей кожної особистості та освітньої установи зага-
лом, та формує освітнє середовище, відкрите до перманентного оновлення та 
розвитку, здатне напрацьовувати синергетичний освітній потенціал. Дослідники, 
зокрема К. Гораш та А. Боднар (2023), тлумачать інноваційне освітнє середо-
вище як «організований простір, що акумулює інноваційний потенціал закладу 
освіти та забезпечує розвиток особистості як інноваційного ресурсу» (с. 30).

Формування інноваційного освітнього середовища неможливе без впрова-
дження освітніх інновацій, залучення інноваційних педагогічних технологій, ви-
користання у різних навчальних взаємодіях дидактичних методів, спрямованих 
на розвиток творчого потенціалу здобувача освіти. Оновлення посилення інно-
ваційного дидактичного потенціалу має бути спрямоване на всі форми організа-
ції навчального процесу на всіх освітніх рівнях. 

Заклади вищої освіти України активно впроваджують педагогічні інновації на 
першому бакалаврському освітньому рівні (що є цілком зрозумілим, адже здобу-
вачі освіти цього рівня більш вмотивовані до навчання та відкриті до навчальної 
комунікації, вони становлять переважну більшість контингенту, що навчається 
в ЗВО), менш активно процес інноваційних трансформацій відбувається на дру-
гому магістерському рівні (тому що програма підготовки цього освітнього рівня 
на третину складається з науково-дослідницької компоненти, яка опановується 
здобувачем переважно самостійно) та практично відсутній на рівні підготовки 
доктора філософії. Натомість здобувач освіти на третьому рівні вищої освіти 
не лише здобуває відповідний науковий ступінь унаслідок проведення наукових 
розробок. Він покликаний опанувати певну освітньо-наукову програму, освітня 
складова якої містить до 60 кредитів ЄКТС (наукова складова всіх освітньо- 
наукових програм на цьому освітньому рівні є частиною навчального плану), 
засвоїти не лише теоретичні знання з відповідних освітніх компонент та набути 
передбачені їх вивченням компетентності, але й опанувати методологію педаго-
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гічної діяльності, бути ознайомленим з освітніми, педагогічними і навчальними 
інноваціями та вміти їх впроваджувати (про використання у роботі з аспіран-
тами таких методів навчання, як метод «мозкової атаки» (brainstorming), «си-
нектики», «шести капелюхів» та «мікрофона», серед іншого обговорювалося на 
Всеукраїнській науковій конференції «Філософія культурно-мистецької освіти», 
що відбулася в КНУКіМ у червні 2022 року (Кириленко, 2022)). 

Освітньо-наукова програма підготовки доктора філософії покликана підго-
тувати здобувача освіти не лише до науково-дослідницької діяльності (через 
набуття знань з певної спеціальності, загальнонаукових компетентностей та 
навичок дослідника), але й до викладацької роботи як майбутньої професій-
ної діяльності, важливим складником чого є практична підготовка. Саме з цих 
міркувань обов’язковим складником підготовки здобувачів вищої освіти ступе-
ня доктор філософії є педагогічна практика, покликана сформувати у здобувача 
освіти педагогічні компетентності, навички організації навчального процесу та 
проведення науково-методичної роботи. Вона є «одним з етапів професійної під-
готовки до науково-педагогічної діяльності, який має за мету закріпити навички 
практичної діяльності аспірантів щодо здійснення навчально-виховного процесу 
у вищій школі» (Київський національний університет культури і мистецтв, 2019).

Для того, щоб педагогічна практика здобувачів освіти третього освітньо- 
наукового рівня стала міцним фундаментом їх професійної підготовки, вона по-
винна бути організована із залученням новітніх педагогічних технологій і дидак-
тичних методів, зокрема тих, що спрямовані на розвиток творчих здібностей та 
креативного мислення. Здобувач освіти за цих умов не лише цікаво навчається, 
вмотивовується до навчання та майбутньої викладацької роботи, але й набуває 
відповідного практичного досвіду. Проведення педагогічного воркшопу «Як заці-
кавити студента на лекції?» в КНУКіМ із використанням методу «шести капелю-
хів мислення» є прикладом впровадження інноваційних технологій в роботу зі 
здобувачами освіти третього освітнього рівня, використання методик, що вмоти-
вовують розвиток інноваційності в процесі організації педагогічної практики на 
освітньо-науковому рівні «доктор філософії». 

Технологію «воркшоп» як інструмент інтенсивного, ефективного, динаміч-
ного навчання, що поєднане з виконанням певної практичної роботи, описав ні-
мецький психолог К. Фопель (Vopel, 1996). Воркшоп — це робоча майстерня чи 
лабораторія, інтенсивна та інтерактивна форма навчання, що дозволяє зробити 
теоретичні знання практично орієнтованими, а практичні уміння теоретично об-
ґрунтованими. «Ця технологія, — зазначає Т. Пащенко (2023), — показала свою 
ефективність під час проведення педагогічних нарад, навчальних семінарів та 
тренінгів, які можуть відбуватися у формі лекцій, практикумів, круглих столів, 
марафонів, мозкового штурму та ін.». Досвід КНУКіМ засвідчує ефективність її 
використання в межах організації педагогічної практики аспірантів та продуктив-
ність залучення методу «шість капелюхів мислення» до її проведення.

Педагогічний воркшоп «Як зацікавити студента на лекції?» відбувся 23 трав-
ня 2024 року в коворкінг-центрі Наукової бібліотеки КНУКіМ (куратор — О. Ска-
ченко, завідувачка науково-методичного відділу). Він став частиною педагогіч-
ної практики аспірантів 1 курсу спеціальностей 022 «Дизайн» (в заході взяли 
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участь Д. Гринько, О. Дорожинський, М. Стрельчук, А. Шемчук, група АД-23) та 
034 «Культурологія» (В. Бондар, А. Касьяненко, О. Матіїв, А. Пароконний, гру-
па АК-23), водночас до участі у воркшопі були залучені студенти споріднених 
спеціальностей 1 курсу університету (зокрема, студенти групи ТБФ-71 А. Муби-
нов та Т. Пашалик). Захід відбувся з ініціативи кафедри філософії і педагогі-
ки (ідея — К. Кириленко) за участі навчально-наукового інституту (Л. Бойко) та 
відділу аспірантури та докторантури (О. Бойко, М. Гвоздецька) КНУКіМ. Мета 
проведення воркшопу — надати майбутнім науково-педагогічним працівникам 
практично орієнтованих знань про ефективну взаємодію зі здобувачем освіти 
на лекції, обмінятися досвідом проведення цікавих лекційних занять, отримати 
зворотний зв’язок від здобувачів освіти третього освітнього рівня щодо якості 
навчальної комунікації в ЗВО. Інформація про проведений захід розміщена на 
офіційних інтернет-ресурсах університету та кафедри. 

Обговорення дидактичних засобів і методів відбувалося у формі рольової 
гри із залученням методу «шести капелюхів» британського психолога і письмен-
ника Е. де Боно. Для багатьох учасників воркшопу знайомство з обраним для 
організації заходу методом було першим. Обговорення заявленої теми тривало 
через висвітлення шести різних ракурсів її сприйняття. Кожен учасник (і орга-
нізатори заходу, і здобувачі освіти різних рівнів) вдягав уявний капелюх того чи 
іншого кольору, віднаходив і виголошував певний підхід до розгляду теми, який 
символізує той чи інший капелюх: білий, з нього, згідно з технологією викори-
стання методу, розпочалося обговорення (цей колір є нейтральним ставленням 
до ситуації, він спрямовує увагу на інформацію, яка наявна чи відсутня), жовтий 
(той учасник, який «вдягав» цей капелюх, висловлював позитивні, приємні, до-
брозичливі аспекти), чорний (він символізує критичну оцінку, пошук недоліків та 
негативних результатів), червоний (цей капелюх відповідає за емоції та почут-
тя, той, хто його вдягає, має виголошувати спонтанні думки), зелений (капелюх 
цього кольору відповідає за творчий підхід до розгляду обраної теми, за пошук 
нових ідей), синій (він символізує підбиття підсумків, осмислення всього почуто-
го). «Капелюхи» (їх символізували шалики відповідного кольору та роздруковані 
зображення кольорових блайзерів з описом значення кожного з кольорів), які 
були розкладені перед учасниками в центрі круглого столу, за яким тривало об-
говорення, були розподілені між учасниками в результаті вільного вибору ними 
улюблених кольорів (рис. 1). 

Втім, під час обговорення кожен учасник висловлював свої думки щодо 
того чи іншого підходу. За задумом організаторів, «використання методу “ше-
сти капелюхів” мало кілька аспектів. Учасники міркували над тим, як різнобічно 
можна підійти до налагодження плідної навчальної взаємодії та якими є різні 
способи зацікавлення студента на лекції (когнітивний, поведінковий, емоційний 
тощо)» (Кириленко & Стратюк, 2024). Унаслідок жвавого обговорення були на-
працьовані рекомендації. Учасники заходу наголосили на важливості активного 
впровадження в роботу відеоконтенту, артефактів молодіжної культури, залу-
чення імерсивного досвіду, гейміфікації, налагодження емпатичної взаємодії, 
створення позитивного навчального середовища, багатовекторної комунікації, 
напрацювання власних авторських методик (якими з власного навчального та 
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викладацького досвіду ділилися учасники), розвитку творчого потенціалу викла-
дача та студента. Спілкування зі здобувачами освіти засвідчило: проведення 
педагогічних воркшопів є дієвим інструментом трансляції професійного досвіду 
творчої діяльності.

Виставка фахової педагогічної літератури із книгозбірні КНУКіМ, яку підготу-
вала Наукова бібліотека (організатор — завідувачка відділу обслуговування ко-
ристувачів С. Толочко), доповнила живий діалог та мала на меті зацікавити здо-
бувачів освіти в пошуку теоретичного підґрунтя порушених в аудиторії питань. 
Учасники заходу по його завершенню відзначили зацікавленість в організації 
воркшопів у майбутньому, поділилися враженнями від його проведення, вказав-
ши на отримане емоційне задоволення, зняття психологічного бар’єра в спілку-
ванні з досвідченими викладачами, відзначивши цікаві напрацьовані педагогічні 
ідеї, які у майбутньому будуть використовувати на практиці. Проведення заходу 
сприяло посиленню інноваційного потенціалу його учасників, створило освітній 
простір, на основі якого формується освітнє середовище закладу вищої освіти.

Окремо слід наголосити на потужному психотерапевтичному ресурсі, який 
його учасники відзначили: проведення педагогічних воркшопів з використанням 
творчих дидактичних методів посилює у здобувача освіти третього освітньо- 
наукового рівня стресостійкість та життєстійкість, долає відчуття відірваності, 

Рис. 1. Метод «шести капелюхів» 
Джерело: з сайту кафедри філософії і педагогіки КНУКіМ 

(Кириленко & Стратюк, 2024)
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яке є не поодиноким у здобувачів освіти цього рівня з огляду на здійснення ними 
індивідуальних наукових студій та домінування самостійної роботи як форми ор-
ганізації і навчальної, і наукової діяльності. Розв’язання психологічних проблем 
здобувачів освіти, зокрема третього освітньо-наукового рівня, є вкрай важливим 
завданням, вирішення якого потребує невідкладних зусиль науково-педагогічних  
працівників в умовах проведення навчальних взаємодій в період військової 
агресії рф, що триває.

Висновки
Описано досвід проведення педагогічного воркшопу «Як зацікавити студента 

на лекції?» як складника педагогічної практики на третьому (освітньо-науковому)  
рівні в КНУКіМ, висвітлена та проаналізована технологія його проведення з ви-
користанням методу «шести капелюхів». Проведене дослідження засвідчило: 
впровадження воркшопу в освітню практику сприяє зацікавленню здобувача 
освіти в навчальних взаємодіях, формує емпатичне комунікативне дидактич-
не середовище, дає змогу налагодити багатовекторну взаємодію між науково- 
педагогічними працівниками та здобувачами освіти різних рівнів та забезпечити 
дієву трансляцію професійного та педагогічного досвіду в закладі вищої освіти 
культурологічного спрямування. 

Обґрунтовано, що проведення педагогічних воркшопів у межах організації 
педагогічної практики на третьому (освітньо-науковому) рівні дозволяє заціка-
вити здобувачів освіти в майбутній професії, в організації освітніх взаємодій із 
залученням творчих педагогічних технологій, сприяє становленню інноваційної 
культури майбутніх науково-педагогічних працівників. Встановлено, що педаго-
гічний воркшоп формує емпатичне комунікативне дидактичне середовище, на-
лагоджує багатовекторну взаємодію між науково-педагогічними працівниками 
та здобувачами освіти різних рівнів, забезпечує дієву трансляцію педагогічного 
досвіду в освітній установі. Визначено, що проведення воркшопів у закладах 
вищої освіти культурологічного спрямування є дієвим інструментом трансляції 
професійного досвіду творчої діяльності. Зазначено, що педагогічні воркшопи 
мають психологічний ресурс, сприяють формуванню у здобувачів освіти життє-
стійкості та стресостійкості.

Предметом подальшого спостереження та аналізу має стати впроваджен-
ня інших інноваційних дидактичних методів у практику навчальних взаємодій зі 
здобувачами освіти освітньо-наукового рівня «доктор філософії» (Phd).
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The aim of the article is to analyse the experience of conducting pedagogical workshop 
within the pedagogical practice framework at the third educational and scientific level at Kyiv 
National University of Culture and Arts (KNUCA) as a tool for forming innovative academic 
environment of a culturally oriented higher education institution and culture of education 
seekers. The results of the study showed the following: implementing of workshops into 
educational practice promotes students’ interest in academic interactions, forms an empathic 
didactic environment, allows to establish multi-vector interactions between academic staff 
and students of different levels and to ensure an effective translation of professional and 
pedagogical experience in the educational institution of cultural orientation. The scientific 
novelty grounds on highlighting and analysing the experience of the pedagogical workshop 
“How to interest a student in a lecture?”, using the pedagogical technology of “six thinking 
hats”, which took place at KNUCA in May 2024 and was a part of the pedagogical practice for 
the education seekers of the third educational and scientific level “Doctor of Philosophy” (PhD); 
description of its implementation technology and substantiation of its results. Conclusions. 
The experience of conducting this pedagogical workshop called “How to interest a student 
during a lecture?” at KNUCA is described; the technology of its implementation using the 
“six thinking hats” method is highlighted and analysed. It is substantiated that conducting 
pedagogical workshops as part of the academic practice organisation at the third educational 
and scientific level sparks the students’ interest in their future profession, in organising 
educational interactions involving creative pedagogical technologies, and contributes to 
forming the innovative culture of future scientific and academic staff. It is established that 
this pedagogical workshop forms an empathic communicative and didactic environment, 
aligns multi-vector interaction between scientific and pedagogical staff and students of 
different levels, ensures an effective exchange of pedagogical experience in the educational 
establishment. It is determined that holding workshops in cultural education institutions is 
an effective tool for exchanging professional experience in creative activities. It is noted that 



93Кириленко К., Бойко Л., & Стратюк В. Педагогічний воркшоп як інструмент формування інноваційного...

Issues in Cultural Studies
2024 • 44 • 81-93

ARTS AND CULTURAL, EDUCATIONAL PRACTICES

ISSN 2410-1311 (Print)  
ISSN 2616-4264 (Online)

pedagogical workshops have psychotherapeutic potential and contribute to forming resilience 
and stress-resistance in education seekers.

Keywords: workshop; “six hats” method; innovative culture among education seekers; 
innovative education environment; KNUCA 
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